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23 maart 2009 
 

 

De Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal 
Binnenhof 1 A 
2513 AA  S GRAVENHAGE 

2513AA22XA 

Datum  1 juli 2009 
Betreft Kamervragen van het lid Ulenbelt over de grote stijging van het aantal 

dakloze Polen 
 

 
Hierbij zend ik u – mede namens de Minister van Volksgezondheid, Welzijn en 
Sport - de antwoorden op de Kamervragen van het lid Ulenbelt (SP) over de grote 
stijging van het aantal dakloze Polen.
 
De Minister van Sociale Zaken 
en Werkgelegenheid, 
 
 
 
 
J.P.H. Donner 
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2009Z05313 
Vragen van het lid Ulenbelt (SP) aan de minister van Sociale Zaken en 
Werkgelegenheid over de grote stijging van het aantal dakloze Polen. 
(Ingezonden 23 maart 2009) 

 

 
Datum 
1 juli 2009  
Onze referentie 
AV/SDA/2009/1737  

 
Vraag 1 
Wat is uw reactie op het bericht ‘Polen in Nederland raken aan lager wal’? 1) 
 
Antwoord vraag 1 
Ik heb kennisgenomen van het bericht. 
 
Vraag 2 
Hoeveel Poolse werknemers zijn werkloos geraakt sinds november 2008? En 
hoeveel Poolse werklozen maken aanspraak op een WW-uitkering? 
 
Antwoord vraag 2 
Er zijn geen gegevens beschikbaar over het aantal Poolse werknemers dat 
werkloos is geraakt sinds november 2008. Er zijn wel gegevens beschikbaar over 
toegekende werkloosheidsuitkeringen naar nationaliteit. Van begin november 
2008 tot en met eind maart 2009 heeft het UWV 824 werkloosheidsuitkeringen 
toegekend aan personen met de Poolse nationaliteit. Daarvan zijn er inmiddels 
473 beëindigd. 
 
Vraag 3 
Wat zijn de belangrijkste oorzaken van de toename van het aantal verslaafde en 
dakloze Polen?  
 
Antwoord vraag 3 
Zie het antwoord op vraag 6 
 
Vraag 4 
Acht u de toestroom van Poolse werknemers uit Engeland zorgelijk? Zo ja, wat 
gaat u hieraan doen? Zo nee, waarom niet?  
 
Vraag 5 
Is er voldoende werk beschikbaar voor Poolse werknemers? Zo ja, hoe is dan de 
toename van het aantal daklozen te verklaren? Zo nee, welke maatregelen gaat u 
nemen?  
 
Antwoord vraag 4 en 5 
Op dit moment zijn er geen cijfers beschikbaar die aangeven dat er sprake is van 
een toestroom van Poolse werknemers uit Engeland. Ik beschik evenmin over 
cijfers die aantonen dat er een verband is tussen de groeiende werkloosheid en de 
eventuele groeiende dakloosheid van Polen. 
In opdracht van VROM/WWI wordt op dit moment een onderzoek uitgevoerd naar 
de omvang, aard en kenmerken van tijdelijke arbeidsmigranten uit Oost-Europa. 
Dit onderzoek wordt in de tweede helft van 2009 afgerond en zal aan de Tweede 
Kamer worden gezonden. 
 
Vraag 6 
Is het waar dat er in Den Haag ongeveer 200 Polen zonder woning verblijven 
waarvan 70 tot 80 aan de drank zijn? Zo ja, hoe gaat u dit zo snel mogelijk 
oplossen? Zo nee, waaruit blijkt dat?  
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Antwoord vraag 6 
Er zijn op dit moment geen goede cijfers over het aantal dakloze Polen. Naar 
aanleiding van het signaal dat als gevolg van de economische crisis het beroep 
van mensen uit Midden- en Oost-Europa op opvangvoorzieningen toeneemt, laat 
de Staatssecretaris van VWS momenteel een quick scan uitvoeren onder de 43 
centrumgemeenten verantwoordelijk voor maatschappelijke opvang en 
verslavingsbeleid.  

 

 
Datum 
1 juli 2009  
Onze referentie 
AV/SDA/2009/1737  

 
Vraag 7 
Kunt u bij gemeenten en verslavingsinstellingen nagaan hoeveel Polen in 
Nederland op straat leven en hoeveel verslaafde Polen voor hun verslaving in 
behandeling zijn? En kunt u hierbij de aantallen splitsen naar stad of regio? Zo 
nee, waarom niet?  
 
Vraag 8 
Kunt u uiteenzetten welke maatregelen er worden genomen om de problemen 
met verslaving en dakloosheid op te lossen? Acht u deze maatregelen voldoende? 
Zo ja, waaruit blijkt dat? Zo nee, welke aanvullende maatregelen gaat u nemen?   
 
Vraag 9 
Acht u de gemeenten verantwoordelijk voor de dakloze en verslaafde Polen en 
acht u de gemeenten voldoende voorzien van middelen om de problemen op te 
lossen?  
 
Antwoord vraag 7, 8 en 9 
Volgens eerdere signalen van de G4 lijkt het mee te vallen met de ernst van de 
problematiek. Ook de Federatie Opvang geeft aan dat in de laagdrempelige 
opvang geen sprake is van een instroom van mensen uit Polen. 
 
Uit het LADIS, het registratiesysteem voor de (ambulante) verslavingszorg, blijkt 
het volgende: in 2007 was er een stijging van 20% in aantallen patiënten met 
Polen als geboorteland; van 81 naar 99 landelijk. In 2004 waren er 67 Poolse 
patiënten, verdeeld over alle instellingen voor verslavingszorg in Nederland. 
Alcohol is verreweg de belangrijkste primaire problematiek waarmee de Poolse 
cliënten bij de verslavingszorg komen (dus geen of veel minder drugsgebruik). 
 
Vaak waren de Polen al enige tijd werkzaam in Nederland, zij kunnen dan met 
recht een beroep doen op een opvangvoorziening. Naast de verslavingszorg is dus 
de maatschappelijke opvang een belangrijke voorziening, met name voor 
verslaafde dakloze Polen. De centrumgemeenten zijn verantwoordelijk voor 
maatschappelijke opvang zoals nachtopvang voor daklozen en 
inloopvoorzieningen voor verslaafden (zij krijgen hiervoor een specifieke uitkering 
van VWS). Tot nu toe heeft alleen Rotterdam aangegeven dat meer mensen uit 
Midden- en Oost-Europa bij de maatschappelijke opvang komen. Het gaat dan om 
Polen die in sociaal verval zijn geraakt, hun huisvesting zijn kwijtgeraakt en/of 
kampen met alcoholverslaving. Deze groep wordt opgevangen in de 
maatschappelijke opvang. Tegelijk zijn er contacten via de niet-gouvernementele 
organisaties in Nederland en Midden- en Oost-Europa om deze mensen terug te 
leiden naar het land van herkomst. 
 
Vraag 10 
Welke verantwoordelijkheid heeft de ex-werkgever van een Poolse werknemer die 
zijn baan en onderdak heeft verloren? 
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Antwoord vraag 10 
Het is afhankelijk van de wijze waarop er een einde aan de arbeidsovereenkomst 
is gekomen welke verantwoordelijkheid de ex-werkgever heeft. Het maakt daarbij 
niet uit welke nationaliteit de werknemer heeft. Veelal zal er sprake zijn van een 
arbeidsovereenkomst die van rechtswege afloopt. Op dat moment heeft de ex-
werkgever geen verantwoordelijkheid jegens de ex-werknemer. 

 

 
Datum 
1 juli 2009  
Onze referentie 
AV/SDA/2009/1737   
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